

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.374-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 8 de Junio de 1937

## En el sector de La Granja ha sido encontrado un cementerio con grandísimo número de enterramientos recientes de enemigos

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 7 de Junio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: El mal tiempo sigue impidiendo nuestra actividad. Solo ha habido tiroteos y cañoneos.

Frente de León y Santander: Sin novedad, habiéndose presentado algunos milicianos con armamento.

Frente de Asturias: En las últimas horas de la tarde de ayer, se rectificaron a vanguardia nuestras líneas de La Reguera, castigando al enemigo que huyó dejando en nuestro poder siete muertos, 40 prisioneros y 60 rollos de alambre.

#### Ejército del Centro

Frentes de Aragón, Soria y Madrid: Sin novedades de importancia con algunos tiroteos.

Frente de Avila: Se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras líneas, encontrándose en el sector de la Granja un cementerio con grandísimo número de enterramientos recientes de enemigos que corresponden a este último período de operaciones. Figura entre ellos el del segundo jefe de la brigada Albert Durán.

Se han recogido las ametralladoras del avión enemigo caído hace días próximo a nuestras líneas así como un carro ruso inutilizado.

En la loma de Cabeza del Gato, se ha encontrado un importantísimo depósito de viveres y prendas.

#### Ejército del Sur

Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya se avanzó con éxito para rectificar a vanguardia algunas de nuestras posiciones, ocupando nuestras tropas las del enemigo al que hicieron huir, infligiéndole gran castigo y dejó en nuestro poder 60 muertos, 22 heridos, 90 fusiles, cuatro ametralladoras, un fusil ametrallador y muchas municiones.

#### Actividad de la aviación

El enemigo siguiendo su labor criminal ha bombardeado en la mañana de hoy la población de Granada, causando desperfectos en el barrio de San Lázaro, ocupado por gente humilde, resultando muertos dos mujeres, dos niños y dos paisanos y heridos veinte mujeres, quince niños y veintidós paisanos.

Salamanca 7 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### DOLOR Y FE

#### De todas partes llegan testimonios de pesame por la muerte del general Mola

La repercusión verdaderamente mundial del duelo que la muerte del general Mola ha suscitado, es nuevo testimonio del auténtico valor que representa la pérdida del invicto soldado y es significativo de modo especial que entre todas las manifestaciones de la general condolencia llegadas de aquí y de allá no falten, antes al contrario, abunden en gran cantidad los pesames de las Colonias españolas en América y de esos otros países como las Islas Filipinas, en los que persiste la huella de nuestro genio creador.

Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se confine en las fronteras nacionales sino que las traspasa y prendido en el corazón es fuego que todo español digno de serlo lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses o aspiraciones, separada por todo el mundo y singularmente condensada en América.

Existe una gran España, no por difusa menos cierta y precisamente porque conserva, acaso depurada por la distancia, la espiritualidad patria, es por lo que han sabido los españoles ausentes dolerse a la vez que la España peninsular en íntima efusión con ella de la muerte del general Mola, soldado invicto, repetimos, llamado también a nuevas victorias.

Nuevas victorias que el porvenir, pese a todo, nos deparará de seguro, que no dejará de depararnos ni siquiera en estas horas de justificada impresión en lo puramente sentimental.

Nuestro Ejército no es una obra de heroísmos aislados ni de inconexos rasgos personales de bizarría o pericia, es un conjunto orgánico, una imponente máquina que ha sido montada científicamente por múltiples y distintos esfuerzos coordinados por el ideal común en sabia distribución de funciones.

La continuidad en el delicado y eficaz funcionamiento de esta máquina, asegura los triunfos que sucesivamente vayan elaborando, como los elaboró hasta aquí, y nuestra convicción se robustece extraordinariamente cuando vemos que junto a aquella permanece, valga la metáfora, el insuperable maquinista que es nuestro Generalísimo, cuya mano, como ninguna diestra, no abandona la tarea que Providencialmente le ha sido confiada.

La guerra, por tanto, continúa desenvolviéndose íntimamente trenzada con la victoria, en una prodigiosa muestra de organización.

He ahí otro aspecto que importa sobremediar subrayar, después de la gloriosa muerte del general Mola. En las impresionantes manifestaciones del pueblo popular en Burgos como en Pamplona, en toda España como fuera de ella, el pesar hondo ha coexistido con la alegría en nuestro Ejército y su Caudillo.

Los mismos que se conmovían tristes al paso del cadáver, se emocionaban confortados viendo marchar en pos del féretro al jefe de nuestro Estado y Generalísimo. Las lágrimas no estorbaban al Viva Franco! lanzado a todos los vientos, vitor que por correo, por cable, por el aire mismo, nos llega de todas partes como un estímulo poderoso, como una corroboración de esperanzas, como una adhesión inquebrantable a la persona, a la obra, a la significación en lo político y en lo militar del general Franco.

### FRENTE DE MADRID

## LA CALMA CONTINUA

### Otra nueva prueba de la tremenda derrota del enemigo

AVILA 8.—Continuamos con la calma absoluta por todos estos frentes. Después de la derrota que sufrió el enemigo en sus ataques de la semana pasada, en el sector de Guadarrama, no ha vuelto a dar muestra alguna de potencialidad.

Nuestros soldados, desde el Alto del León a la Granja, continúan dados a la tarea de sepultar a los numerosos cadáveres que todavía quedan esparcidos por el campo como testimonio de la inquebrantable fortaleza del Ejército nacional. Es tal la cantidad de muertos a los que hay que dar tierra piadosa, que ha sido necesario relevar a algunas unidades que están llevando a cabo esta tarea.

Los hallazgos habidos en las operaciones de reconocimiento, realizadas hoy confirmaron de nuevo el extraordinario número de bajas que tuvo el enemigo en todos estos combates. Un poco más allá de nuestras posiciones de Peña Grande, se ha encontrado un campo cuajado de enterramientos. La tierra, todavía removida, no deja lugar a duda de que se trata de inhumaciones efectuadas hace cinco o seis días. Pueden calcularse en unos quinientos el número de cadáveres allí enterrados. Entre estos figura uno de los principales jefes del ataque a las posiciones de La Granja, llamado Albert Durán, que era comandante de las brigadas internacionales que realizaron la ofensiva.

En estas mismas operaciones de reconocimiento, se ha encontrado un botín no despreciable.

En la loma de Cabeza de Gato, situada en las inmediaciones de Peña Grande, se ha encontrado un depósito bien nutrido de viveres, especialmente conservas. También había gran cantidad de prendas de vestir. Allí apareció uno de los carros rusos que nuestros soldados inutilizaron desde la posición de Peña Grande, y la ametralladora de un avión derribado en estos días.

En el sector de Guadarrama hoy apenas si ha habido más actividad que esta de dar sepultura a los muertos.

Nuestra aviación ha estado volando sobre las líneas enemigas, pero han sido más bien vuelos de reconocimiento de manera que la paz del ambiente no ha sido turbada por explosiones de bombas, sino por el ruido persistente de los motores.

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

### Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

## La Margarita muerta en flor

Conoci a Felipe Llorente en San Juan de Luz en los primeros días de mi fuga de la España roja. El conde de Montecour —título tras el cual se ocultaba una auténtica e histórica personalidad real— me distinguía con su afectuosa benevolencia.

En la vida de incógnito que hacía en la bella ciudad fronteriza, aquel hijo de príncipes, hermano de una Emperatriz y tío de pretendientes a tronos insignes, que vivía sin séquito y sin relumbrón en un hotel decoroso pero no brillante, admitía alguna de sus horas la compañía y los servicios de Ignacio Romero Raizabal, joven poeta de Santander y carlista de cepa, y la mía, que no era a sus ojos más que un desterrado sin más título que mi infortunio. Romero y yo le acompañábamos muchas veces en su sobremesa; paseábamos con él e íbamos al lado suyo al Rosario de las seis de la tarde en la vieja y admirable iglesia de la rue Gambetta, que aún conserva el perfume de la Francia de Luis XIV.

Recuerdo un viaje que hice a Burdeos con el Príncipe —perdón: con el conde de Montecour— sólo los dos en un vagón de tercera clase. Iba el conde a su manoir de la campiña bordelaise, donde tenía su familia y sus intereses, y yo en busca de noticias de los míos, que habían quedado en la España roja. La casualidad hizo que nos encontrásemos en aquel vagón de un tren que había salido de San Juan de Luz en la madrugada livida de un día de invierno. Sonrió el serenísimo señor al verme y me dijo con una perfecta gracia de gentilhombre:

—Mientras duren estas circunstancias y no lleve una representación oficial, viajo siempre así. Hay que dar ejemplo de austeridad y sencillez como homenaje a los que sufren.

Una tarde —ya otra vez en San Juan de Luz— la corte minúscula del regente del tradicionalismo español se vio aumentada con un recién llegado. Me le presentaron. Era un señor optimista y jovial, siempre con una broma en los labios, siempre con una frase fina e ingeniosa para decorar la conversación. Se adivinaba en él a un avezado hombre de mundo. Se llamaba Felipe Llorente y a pesar de su juventud, era padre de muchos hijos, cuyo recuerdo le hacía ponerse serio cuando afluía en sus palabras. Por sus entonaciones pertenecía a la vieja aristocracia tradicionalista de Vizcaya. Su esposa era una Zuazola y los Lezama Leguizamón sus próximos parientes. Se comprendía que aquel hombre sonreía con tanta gracia para velar las lágrimas que le fluían dentro. La tragedia española le había probado duramente. En su familia se contaban cerca de media docena de personas, jóvenes casi todas, que habían dado a la Causa el tributo de su vida, unos, asesinados en las cárceles de Bilbao y otros muertos en las frentes de guerra. Zuazolas y Lezamas nutrían esta lista admirable. Y él, sobreponiéndose a su drama, procuraba levantar nuestra moral maltrecha con su verbo ingenioso.

Recuerdo también que el día de Reyes nos llevó Bayona. Había que comprar los juguetes de los niños, pero éstos le habían encargado que en vez de los juguetes, comprase aguiluchos para los soldados del frente. Y allí iba el buen caballero, comprando gozoso en los grandes almacenes la manta de abrigo, el gorro de piel, la pluma estilográfica, todo lo que en las trincheras podía ser útil o dar alegría a los combatientes. Pensaba en sus hijos cuando hacía las compras y yo vi cómo una nube melancólica velaba en sus ojos su alegría valerosa y clara.

Felipe Llorente había ido a ocupar su puesto de gentilhombre cerca del conde de Montecour. Conocía de antiguo esta servidumbre de la fidelidad. Idéntico cargo había desempeñado durante años cerca de don Jaime de Borbón, al que había visto morir en sus brazos. Un día triste y tempestuoso del invierno, de ese invierno vasco-francés de un rigor sólo comparable a la suavidad y belleza de sus estios, nos despedimos.

Nosotros íbamos a entrar en la España Nacional; Felipe Llorente quedaba cumpliendo sus deberes de cortésano de la desgracia.

Y ya no volví a saber más de él hasta que ahora la lectura de un periódico me ha puesto un temblor de angustia en mi corazón y en las manos que sostenían la hoja impresa. Es la noticia de un suceso que ya tiene antigüedad de muchos días, pero que para mí es absolutamente nuevo y como tal, me hiera. Se trata de un episodio de la reconquista de Guernica.

Pocos días antes de la ocupación de la villa foral, una familia de San Sebastián, la de Llorente Zuazola, avanzaba por las carreteras recién dominadas, segura de que se dirigía a nuestro campo. Iban en el auto, además de un chófer,

las señoritas María Jesús Llorente Zuazola y Merche Landecheo y Zuazola, su prima, y la madre de la primera, esposa de don Felipe.

El chófer debió despistarse. Cerca ya de Guernica, un temblor rojo les dió el alto; se intentó dar marcha atrás y se los hizo fuego. María Jesús, que cubría su linda cabeza con las bolinas rojas de las margaritas y los requetés, cayó muerta. Sólo el chófer pudo salvarse, escurriéndose por la cuneta. La madre de la margarita muerta y la señorita de Landecheo quedaron prisioneras junto al cadáver de María Jesús. Después, se ha sabido que las llevaron a Bilbao.

He aquí el drama narrado escuetamente. Yo me imagino el dolor de este padre, mi amigo de unos días inolvidables por lo doloroso y porque enseñar a medir la calidad moral de las personas; yo me lo imagino a solas con su pena, sin tratar ya de ocultar tras el velo de una sonrisa la llega de su alma.

A él, que nos consolaba a todos ¿quién le consolará ahora?

Su tributo de sangre a la Patria se ha acrecentado con la que más quería. Aquella flor de un hogar dichoso, aquella espiga de amor y juventud que remataba una boina roja, está también haciendo su guardia en las estrellas y desde allí manda a la tierra la bendición de sus ojos azules.

—Señor —podrá decir el gentilhombre al conde de Montecour, cuando entre a tomar su diario servicio— mis antepasados lo dieron todo a vuestros abuelos. Yo no he podido dar todavía más que una margarita muerta en flor, el cautiverio de una esposa amante y el martirio de unos pocos allegados míos. Pero estoy dispuesto a dar más si la causa lo pide.

Y el buen caballero, el perfecto gentilhombre vasco se retirará a llorar en silencio, para que no llegue a Monseñor sus lágrimas.

Juan del Mar

## I B I S

La pluma arrancada del ave adorada por los egipcios, sienta de nuevo el deseo de escribir las escenas de la guerra, ha gozado de merecido descanso en la capital de España; ha reposado y escuchado el canto del río Arlanzón en las bellas y poéticas noches por la Isla y Espolón. Bajo el cielo limpio y tachonado de estrellas, todo fue quietud y exaltación en la tierra. El espíritu vuela y se embriaga de escenas y recuerdos que se hacen al posarse junto al río. En el silencio de la noche, el espíritu del Mío Cid se hace llama viva a su paso bajo el arco de Santa María. Sobre Babieca camina a conculstar nuevas tierras; el signo de la cruz le guía.

Burgos duerme, y las luces de la ciudad que vanidosamente se han contemplado en el río, van cerrando los ojos los ruidos se pierden en la lejanía, es el galopar del bravo corcel Babieca.

Ibis se adelanta en el alma de la historia; exaltación embriagadora que la hace hundirse en el azul del Arlanzón. En el ángulo del puente, un soldado arma al brazo, escucha el canto de los muertos en la guerra. Burgos descansa cuando los luceros velan y la maravillosa Caballada se eleva a los cielos. La estela de los héroes se posa sobre los capiteles; haciéndose el beso immaculado del nuevo amanecer de España, beso entrañable que encierra lo más grande de la raza. La aurora se enciende con paso triunfal: agua azul y sin marcha nos arrastra hasta el jardín de la Isla. El perfume de las mujeres de Burgos, se ha quedado prendido en los rosales. Ibis ha llegado ante los arcos, en los que la hiedra trepa esperando se haga el sol. Un torrente de luz nos envuelve, las campanas rompen el silencio de la mañana y el sol pasa triunfal, sol de España que no se puso jamás, que de nuevo surca los horizontes llevando en los rayos el fuego amoroso de la raza. Mi pluma se siente doblemente emocionada al prenderse de estos rayos que encierran tantos recuerdos. Mi pluma saluda a la capital de España, prosiguiendo las rutas de guerra que pronto llegarán al mar de Cantabria.

Alfonso de la Gándara

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS.

Edición de las ocho de la noche

## Lectura del soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra "Lectura del Soldado", por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inscabables es más que una obra voluntaria casi un deber.

¡España! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

### DESDE ALEMANIA

## El bombardeo del "Deutschland"

Al criminal bombardeo del "Deutschland" no se podía responder más que con cañones. Alemania no podía esperar hasta que una serie de comités en Londres hubiera tenido la amabilidad de mandar otro comité a España para hacer averiguaciones sobre aquel "incidente", mientras los diablos y piratas rojos siguen a bombardear a placar sus vapores.

Alemania sabía ya de principio que la no intervención tiene muchísimas porfías y que sin la voluntad de ciertas naciones quedará toda la no intervención en una fantasía e ilusión. Sin embargo, para demostrar su buena voluntad, se puso al servicio de este comité.

Pero después de esta catástrofe de Ibiza fue ya para unos estados honrados, como lo son Alemania y Italia, una imposibilidad pertenecer al comité en Londres, hasta que no haya una seguridad contra estos ataques tan cobardes. Todo el mundo sabe que estas provocaciones sirven solamente para encender una guerra europea, y lo que significaría el último camino seguido por los rojos de Valencia, pues ellos están al final no pueden más y sus métodos representan la agonía de su lucha.

De todos los modos, el bombardeo del "Deutschland" fue el colmo de la cobardía y el más bárbaro de todos los crímenes que se lanzaron contra el honor del pueblo alemán. Mirando el registro de los pecados cometidos, hay que advertir que los alemanes conservaron hasta hoy una sangre fría y paciencia verdaderamente admirables, pues desde el principio de la guerra los rojos han usado métodos contra todo lo alemán, que no tienen igual en el mundo. En Julio del año pasado asesinaron a tres alemanes, solamente por que eran partidarios del partido socialista. Alemania entonces pidió satisfacción, pero el "gobierno democrático y humano" se calló. El segundo acto de caridad tuvo lugar en Bilbao en Noviembre, en que se concedió a muerte y fusiló a un joven súbdito alemán, sin motivo alguno, solamente por ser alemán. Además de esto, no olvide los muchos que fueron expulsados de España 14.000 alemanes y que con este hecho se produjo una gran pérdida a numerosas casas, en dinero, automóviles, joyas y otras propiedades, que si no se robaban, fueron destruidas.

Con infamias y mentiras increíbles e imaginables, se trató de poner a todo el mundo contra Italia y Alemania. Al principio de este año condujeron a Euzkadi sus mentiras, acerca de Marruecos.

cos, al borde del abismo. Hace poco hablaban de un bombardeo de Guernica hecho por medio de aviones alemanes, después de haber destruido antes con dinamita y gasolina aquella ciudad tan histórica y santa. Cuando el "Hunter" fué echado a pique, enseguida supo cierta prensa extranjera que únicamente un torpedero alemán podía haber sido la causa del hundimiento.

Ya se conoce bastante de los métodos de Valencia, pero ahora se ha acabado todo esto. Si en el futuro se acerca un avión o vapor rojo, a un buque alemán, hablarán los cañones antes de que aquellos cobardes hayan disparado un tiro.

Lo más triste de todo es que Europa aun cree que en Valencia gobierna una democracia. Ojalá que llegue pronto el día en que París y Londres comprendan de dónde viene el mal. Sería una gran desgracia para el porvenir de Europa si aquel día llegara demasiado tarde.

HERLUF OSTERKAMP

## AUXILIO SOCIAL

EL ARMA DE INGENIEROS, VIVIENDO EN NUEVO ESTILO DE LA GUERRA Y EL SACRIFICIO. ESTE AÑO HA HONRADO MEJOR A SU PATRON

En la España nueva se ha conmemorado la festividad de San Fernando Rey de Castilla, cuando España marcaba un paso definitivo en su reconquista. El Arma de Ingenieros le erigió como Patrón y hoy, siguiendo la costumbre tradicional ha celebrado su fiesta con íntimo sentimiento religioso en todas las capitales españolas. Los ingenieros solían reunirse en un banquete para sentirse tan unido como hoy lo están todos los españoles en la guerra. Ahora el pueblo atraviesa grandes necesidades, los jefes y oficiales de dicha arma en Zaragoza las han comprendido y la cantidad que invertían en el banquete la han entregado como donativo a "AUXILIO SOCIAL" contentos de lograr alguna alegría a los que sufren.

Valladolid y demás capitales liberadas—donde existe dicha arma—también han entregado donativos con el mismo fin.

Todos los españoles sabrán agradecer el rasgo a imitar su ejemplo, porque cuando la vanguardia y la retaguardia llenan con esta exactitud sus actividades, el triunfo en la guerra y en la paz es una realidad tangible.

DE VIZCAYA

Los rojos tienen movilizada la quinta del 23

Y batallones de mujeres que abren trincheras

GUERNICA 7.—Siento insistir en el tema, pero no tengo otro remedio. El vital tiempo sigue siendo la nota predominante en los frentes de Vizcaya. Abri- ma contemplar estos días grises de espesas nieblas y de lluvias frecuentes. Abruma, porque de no ser por el mal tiempo, los acontecimientos se habrían ya probablemente precipitado. Pero la primavera vizcaína, cenicienta y húme- da impone estas esperas.

Cansadas están nuestras retinas de mirar a las nubes. A unas horas de sol suceden días enteros de atmósfera cargada. Por mucho que me cueste, debo insistir una vez más en esto del mal tiempo.

Las jornadas que se avencinan van a ser decisivas. El plan está trazado, pero su ejecución requiere una suma de circunstancias favorables entre las que las atmosféricas juegan un papel predomi- nante. Puesto en marcha el aparato bélico, nada habrá de contenerlo, pero las excesivas nieblas o la lluvia son un factor que interesa eliminar de antema- no. Unas y otra pueden hacer fallar re- sortes que son indispensables. Insisto, lo prudente es esperar hasta que lle- gue el momento oportuno.

Por lo demás, todo está pronto, na- da es desperdiciado por el Mando, ni mucho menos las oportunidades de ac- ción que dejan los parentés brevisimos de bonanza. Así, en las primeras horas de esta tarde, aprovecharon unos momen- tos en que las lluvias se disiparon, nuestras escuadrillas de bombardeo pro- siguieron su tenaz labor de quebranta- miento del enemigo. Algunos de los sec- tores de la línea del Gallo fueron bom- bardeados con gran intensidad y han quedado deshechos algunos de los atrin- cheramientos contruidos en los últimos días.

Nuestros aparatos de caza que se internaron ansiosos de pelear por el cam- po enemigo, volvieron a sus bases sin encontrar adversario con quien comba- tir. Sin duda alguna la aviación enemi- ga, destrozada en la última semana, ha quedado lo suficientemente escar- mentada para rehuir todo encuentro, segura de que infaliblemente ha de lle- var la peor parte.

Mientras tanto, de la zona roja nos siguen llegando novedades no despro- vistas de interés.

Hoy he hablado con varios evadidos, entre cuyas manifestaciones extraño aquellas que me merecen un positivo crédito. Según ellos, el quebranto ex- perimentado por los rojos en lo que va de ofensiva contra Vizcaya ha si- do enorme. En unas treinta mil bajas calculan las sufridas por el enemigo en estos dos meses. Desde luego los cálculos más moderados las cifran en más de veinte mil. No debe de ser exagerada esta cifra. Por lo menos el problema sanitario es verdaderamente pavoroso en Bilbao. Puedo ofrecer al lector concretamente, y contrastado, este dato, suficiente para juzgar de la magnitud de este problema. En campo nuestro está un estudiante de quinto año de Medicina al que le dieron los rojos la graduación de capitán médico, y conozco el caso de un simple practicante al que se le otorgó el empleo de teniente médico. Es decir, que en Viz- caya roja se imponen cuadros sani- tarios, porque existe una grandísima carencia de personal perfectamente idó- neo.

Para cubrir las bajas, han sido mo- vilizadas varias quintas. Gracias a ello, se ha logrado completar buen número de batallones, que habían visto redu- cirse sus efectivos a la quinta y aún a la sexta parte. Me consta que en el frente está ya el cupo de 1923, integra- do por hombres de treinta y cuatro años, en su inmensa mayoría casados y con hijos. De una parte para darles un tanto de acometividad, de que care- cen, y de otra, porque desconfían de su sinceridad, han encuadrado a estos viejos reclutas entre los supervivientes de los antiguos batallones. Ni fueran- ridos ni acostumbrados a combatir, es innecesario asegurar que el porcentaje de las bajas rojas aumenta extraordi- nariamente cada vez que entran en fue- go estos nuevos elementos, sólo obli-

En favor de los niños evacuados

El cardenal Gomá se dirige a varios pre- lados pidiéndoles que se interesen por su suerte

SALAMANCA.— La mayoría de los ni- ños evacuados de España por orden del Gobierno rojo pertenecen a familias de derechas, cuyos mayores han sido asesinados, o bien eran huérfanos re- cogidos por Asociaciones religiosas be- neficas, que han sido exterminadas. Co- mo estos niños quedaban a cargo del Estado, éste se ha deshecho preferente- mente de ellos.

El cardenal Gomá ha dirigido una carta a los primados de Francia, Ingla- terra, Bélgica, Holanda y Méjico, rogán- doles que se interesen por la suerte de los niños españoles. Noticias fidedignas —dice el cardenal— nos permiten asegu- rar que muchos de ellos han sido distri- buidos entre familias que no profesan la fé católica, y nos hacen temer que no pocos recibirán una educación anticris- tiana.

EN LA CATEDRAL

Un solemne funeral por el alma del general Mola

Organizado por un grupo de amigos del invicto caudillo

Un grupo de amigos del glorioso ge- neral Mola que como subordinados suyos y con su sabia dirección prepararon y ejecutaron a sus órdenes el movimiento salvador en el Norte de España, orga- nizaron un funeral por el eterno descan- so del alma del invicto caudillo.

El acto se ha verificado a las once de la mañana de hoy, en el magnífico cua- dro de nuestra maravillosa Catedral, y ha revestido gran esplendor, al que ha contribuido, con su presencia, la excelen- tísima señora doña Carmen Polo, espo- sa del jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales.

Bajo el crucero se había instalado un sanello a la par que severo túmulo, cubi- erto con la bandera nacional y ante él se situaron una sección de Falange Es- pañola Tradicionalista, con armas y la banda de música del requeté.

Momentos antes de las once, llegaban al S. T. M. los excelentísimos señores Arzobispos de Burgos y Valencia, que ocuparon su puesto en el presbiterio y poco más tarde se llenaban las naves central y laterales de la Catedral, de un público numerosísimo, entre el que se veía a gran número de militares—entre ellos representaciones de todos los Cuer- pos y Centros de la guarnición— y de se- ñoras.

La esposa del Caudillo llegó a la Cate- dral, acompañada de la señora de Mol- ler, pasando a ocupar la presidencia.

En ésta figuraban, además, el Inten-

dente general del Ejército, general Ga- llego; el delegado de Hacienda, señor Sefirano; el presidente de la Diputación, señor Casado; comandante militar de la plaza, coronel Obregón; el secretario de F. E. T. y de las JONS, señor Conde, tenientes coronel señores Gavilán y Pastriana, el inspector general de la Cruz Roja, doctor Valero y otras personalida- des.

Una escuadra de la Milicia Nacional dió escolta al altar durante la ceremonia, que comenzó a continuación.

Tuvo lugar en primer término la mis- sa solemne, interviniendo la capilla de música que, acompañada de orquesta, interpretó la de Requiem, de Perossi.

Oció en ella el M. I. Sr. Dr. D. Felipe Abad Sáiz, capónigo penitenciario, asis- tido de diácono y subdiácono por los be- neficiados señores Peña y Rayón.

Concluida la misa, S. E. el doctor Cas- tro, revestido de pontifical antonio el res- ponsable ante el túmulo, y con ello se dió fin al acto, al que, como antes decimos, se unió gran cantidad de público a pesar de no ser conocida su celebración por buena parte de los burgaleses.

La esposa del Generalísimo, una vez terminadas las honras fúnebres por el alma del general Mola, regresó a Pa- lacio.

Las fuerzas que habían acudido a la Catedral, desfilaron a la salida del pla- doso acto, entre cariñosas demostracio- nes de entusiasmo.

DESDE SEVILLA

Una rectificación a vanguardia en el sector de Extremadura

SEVILLA 7 (cinco tarde).— En el sec- tor de Extremadura el Mando ordenó que se hiciese una rectificación de las líneas a vanguardia por la que la nueva posición sea una base sólida para los planes a desarrollar.

Efectivamente, nuestra artillería, en las primeras horas de la mañana inició un bombardeo certero sobre las posiciones enemigas situadas en aquellos lugares. Poco des- pués la infantería inició el avance, ocu- pando con gran facilidad las posiciones que habían sido tan eficazmente ba- tidas en el frente de Don Benito.

En ellas nuestras tropas encontraron gran cantidad de material bélico des- trozado, por los proyectiles, de nuestros cañones y numerosas armas y cajas de municiones.

En el sector del frente hubo algunos tiroteos sin transcendencia.

Debemos resaltar el incremento que de día en día van adquiriendo las de- serciones en las filas marxistas. Gran cantidad de milicianos rojos que hasta ahora han venido combatiendo en las filas enemigas, busca la menor oportu- nidad para pasarse a nuestro campo.

Cuentan y no acaban de la difícil situación de la zona marxista. Los ali- gientos escasean de manera alarmante. El trato de los jefes rusos es cada vez más cruel y a los milicianos españoles que combaten contra nuestro glorioso ejército se les imponen penas y casti- gos severísimos, cada vez que sufren una derrota. Además están severamente castigadas las deserciones y a los far- miliareos de los milicianos que se pa- san al campo nacional, se les fusila sin contemplaciones.

Aseguran que, si no fuera por estas medidas, y por la estrecha vigilan- cia a que están sometidos los comba- tientes rojos, habría sectores que pa- sarían íntegros a nuestras filas.

Se muestran sorprendidos del trato que se les da al llegar a la zona es- pañola, pues continuamente se les es- ta diciendo que en la zona del Genera- lísimo Franco se fusila sin piedad a todos los hombres y mujeres que pro- ceden del campo enemigo.

Han manifestado que las poblaciones de la provincia de Jaén y algunos pue- blos extremos suspiran por la llegada del glorioso Ejército libertador.

Ya nadie cree en la victoria de las huestes marxistas. Todo el mundo está convencido del triunfo del general Franco, e incluso los mismos dirigien- tes, en conversaciones que tienen entre ellos, no dudan ya del fracaso marxis- ta.—LOGOS.

Aviso interesante

A LOS HOTILES, FONDAS, RESTAU- RANTES, TABERNAS Y CASAS DE CO- MIDAS DE LA PROVINCIA DE BURGOS

Con objeto de dar a conocer al mundo por radio el bienestar de que se disfruta en nuestra España y de las facilidades que en ella se encuentran para el sustento diario, se ruega con todo encarecimien- to a los propietarios o administradores de Hoteles, Fondas, Restaurantes, taber- nas y Casas de comidas de Burgos y su provincia, envíen a "Radio Nacional" de Salamanca, dos veces al mes, un menú de los servicios en sus respectivos es- tablecimientos, con indicación del precio del cubierto.

Estos menús y coste de la comida se- rán radiados gratuitamente, como pro- paganda, para testimoniar a la opinión mundial, la baratura de la vida en la zona española liberada.

Los sobres deberán llevar la siguiente dirección: Apartado número 102.—Sección Radio. Salamanca.

Para cualquier aclaración que deseen los interesados, pueden dirigirse a la Sección de Prensa y Propaganda de Bur- gos, en este gobierno civil, de doce a una y de seis a siete de la tarde.

MANUFACTURA NAVARRA DE CAUCHO Burlada de Pamplona Fábrica de calzado de goma y caucho Representante en Miranda de Ebro: Amador García

DEL FRENTE DE ARAGON

El racionamiento en Cataluña

ZARAGOZA 7 (tres tarde).— Ca- da día que pasa nos dan los rojos motivos más que sobrados para que recibamos con creciente escepticismo los anuncios de reorganización de la zona roja que cada día hacen público los le- tes de la resistencia marxista.

Hace solamente unos días que la Ge- neralidad, hablando por boca de Pozas y en nombre también del Gobierno de Valencia, decía que el reajuste del Eje- rcito marxista del Este comenzaba a ser un hecho, y han bastado apenas unas horas después del anuncio, para que se viniera abajo.

Hace dos jornadas que las hordas anarquistas de la Sierra de Alcubier- tre, sin más control y sin otra disposi- ción superior que la de un capricho han intentado un golpe de mano a nuestras líneas de aquel sector.

Útil recordar porque ya lo dijo a su tiempo el parte oficial del Genera- lísimo, que el enemigo fué fácilmente rechazado en toda la línea.

Sin embargo, vale la pena traer a cuento esta leve acción, porque vino a demostrarnos la falsedad de aquella or- ganización de "las masas" armadas so- vieticas y de subrayar de forma ine- quívoca que ni los mandos militares se han podido hacer todavía con la te- tura de unidades y bandos rojos de Aragón irredento se sometían a las dis- posiciones del nuevo general del Ejér- cito del Este, como no se someterán ja- más a cualquier intento de dominio im- puesto desde arriba, y menos en estos momentos en que "sus desavenencias con la Generalidad y el Gobierno de Valencia" se han agudizado hasta el grado máximo, al ser eliminado en la última crisis de la dirección activa del país.

Por otra parte, los dirigentes anar- quistas de Aragón, no pueden aceptar voluntariamente el yugo de las im- posiciones de Valencia y Barcelona, que vendrá a arrojarles de los puestos y prebendas, en las que jamás hubieran podido soñar, y a costa de muchos es- fuerzos y de muchos crímenes.

Bastará un solo caso para dar el lector una idea de la categoría intel- lectual de los hombres que integran el tinglado anarquista de Aragón.

Un engendro de Gobierno, que des- de los mejores tiempos de Ascaso vine juncuando al Caspe, lleva la direc- ción del orden público y de justicia. Un sujeto de 23 años, llamado Mariani- no de Jesús Argén, que hasta el pasado mes de julio fué un distinguido or- denanza de oficinas de la Confedera- ción Hidrográfica del Ebro, en Zarago- za.

Por eso, cuando va conociéndose la jerarquía intelectual de los directivos rojos del Aragón no liberado, acaba uno por explicarse que puedan ocur- rir ciertas cosas que cita.

Lo que cito a continuación revela una orientación novísima de la polí- tica.

En Borjas Blancas, la F. A. I. ha he- cho firmar contratos a todos los cam- pesinos de la comarca, por los cuales éstos se obligan a entregar a aque- lla organización el 25 por 100 de las cosechas que recojan en las tierras que trabajan.

Por su parte, la organización se ha incautado de las fincas que ha entregado a aquellos de sus afiliados que en los meses de la persecución de dere- chas han demostrado mayor celo revu- lucionario a juzgar por el número de asesinatos que han cometido.

He aquí una concepción original de esta reforma agraria a través de las organizaciones anarquistas aragonesas. Y como es natural, ante esta explo- tación de los distintos partidos, por- que no es sólo la F. A. I. la que ha impuesto el sistema, los labradores han adoptado la única actitud explicable: la de negarse a trabajar.

Y así, en Cataluña y Valencia, esta cordialidad de relaciones produce por carambola el efecto de lograr que las poblaciones estén habituadas a vi- vir sin saber apenas lo que es ingerir alimentos.

Porque hace una semana, en Cata- luña se ha racionado el consumo de víveres de la siguiente forma:

Toda persona que posea cantidad de abastecimiento (en un tanto por cien- to bastante reducido), tiene derecho a adquirir, naturalmente que a precios exorbitantes, por día, los siguientes alimentos:

Arroz, 30 gramos; alubias, lo mis- mo; garbanzos, 15; aceite, 35; hue- vos, medio por día o cuatro por se- mana; patatas, 300 gramos; azúcar, 20 y café 15.

RECUPERACION DE BOTELLAS VACIAS de Oxígeno, Acetileno y Aire AVISO A LOS CONSUMIDORES

Autorizados por el señor coronel jefe de Industrias de los Ejércitos del Nor- te, reclamamos a todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno y Aire que ten- gan botellas vacías procedentes de las fábricas de Valladolid o de Madrid, para que sean remitidas a Valladolid y poder así atender las necesidades de la zona liberada.

Los envíos se harán a Valladolid, y los documentos respectivos se remitirán a las direcciones siguientes: Autogena Martínez, S. A. carretera de Madrid, Valladolid. Sociedad Castellana de Oxígeno, Apartado número 133, Valladolid. De la retención indebida de estos envases, se dará cuenta a la referida au- toridad.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 5,65 pesetas MEDIANO 2,90 PEQUEÑO 1,65



será encantadora con una dentadura sana, brillante y sin manchas descubriendo fragantes encías rosadas, empleando

Rosyo

la maravillosa pasta untuosa, a base de productos vegetales, con- seguirá sus deseos observando una higiene perfecta sin lastimar el esmalte de sus dientes. Existen tres colores: rojo, rosa y blanco.

EXCLUSIVAS: LABORATORIOS CARASA BENTERIA (España)

Otro criminal bombardeo de la aviación roja

GRANADA.— 7.— En las primeras horas de esta mañana, la aviación roja, con criminal saña, realizó sobre esta capital una de sus cobardes y rápi- das incursiones, arrojando numerosas bombas sobre la barriada de San Lázaro, habitada en su totalidad por fa- milias de condición humilde.

Quince casas de vecinos, todos ellos obreros, sufrieron los efectos de la metralla marxista, resultando 8 mu- rtos y 62 heridos, la mayoría mujeres y niños, a los que sorprendió el crimi- nal atentado cuando se hallaban durmiendo.

La criminal hazaña de hoy, depues- tra una vez más la cobarde y canalla actuación de la aviación marxista, pues entraron en la población por sorpresa, trayendo todos los aparatos unas gran- des banderas blancas, para simular que venían a entregarse, por lo cual nues- tras defensas antiaéreas, dando prueba de su nobleza, no hicieron fuego sobre aquellos, hasta que comenzaron a arrojarse las bombas.

Todas las bombas cayeron dentro de un radio de unos quinientos metros. Realizado el cobarde ataque, los aparatos rojos huyeron a gran altura.

Crónica judicial

POR DESOBEDECER A LA AUTORIDAD

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roca, que se ha segui- do contra Manuel Hornillos Bombán, se ha dictado sentencia condenándole como autor de un delito de desobediencia a la autoridad a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 250 pesetas, y al pago de las costas procesales.

PROFESIONALES

Antonio Díez García Médico dentista BAYOS X CONSULTA DE CONSULTA PARTICULAR DE 11 a 3 y de 4 a 7 P. DE FRIM, 23 Teléfono 1409

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barranetas LAÍN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1521 Consulta particular de 11 a 3 y de 4 a 7 GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 57, 1.º - Teléfono 1396 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA COETA DIATERMIA Eratada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, PLAZA DE FRIM, 23. Teléfono, 1409

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

### Noticias locales

El mozo, Vicente Herrera Gigante, que sirvió en la Marina, base de El Ferrol, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal, para enterarle de un asunto importantísimo.

Con el mayor gusto hacemos público el rasgo de honradez llevado a cabo por el obrero Santiago Frías, que trabajaba en la calle de Vitoria, 18, oje, quien al enterarse por el DIARIO de la pérdida de un reloj de pulsera con brillantes, alhaja que se había encontrado un hijo suyo, se apresuró a entregarla a su dueña la señorita de Martínez Mata.

Por no reunir condiciones para el consumo, han sido inutilizados 150 kilos de sardina, 50 de cigalas y 12 de gambas.

Carmen Cohlán, enfermera del Hospital Militar de Sepúlveda, desea paño de Guerra.

### ¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca

**"LA GAVIOTA"** se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

### GOBIERNO CIVIL

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil, con destino a los heridos de los hospitales:

Maestro y niños de la escuela de San Medel, 12 docenas de huevos y 16 pesetas en metálico; maestra y niños de Villanueva de Puerta, 15 pesetas 20 céntimos; maestro y niños de Campolara, 105 huevos; maestra, niños y vecinos de Villanovilla, 454 huevos y 6 pesetas con 85 céntimos; don Saturnino Busto Alonso, de Burgos, 25 docenas de huevos; un burgalés 70 pesetas; maestra y varias niñas de Revilla Vallegera, con motivo de su primera comunión, 25 pesetas; maestro y niños de Fuencivil, 70 huevos; maestro y niños de Santibáñez del Val, 142 huevos.

Los donativos en especie se remiten a los Hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la excelsísima señora presidenta del Patronato proheridos.

### VISITAS

Visitaron al señor gobernador, el presidente de la Junta nacional de Sargentos de la Lora, los alcaldes de Burgos, Aranda de Duero y Salas de los Infantes y el presidente y el secretario del Patronato del Hospital de Medina de Pomar.

### CRUZ ROJA ESPAÑOLA

#### ASAMBLEA SUPREMA

La prestigiosa Sociedad Industrial burgalesa "Hijos de Miguel Ruiz" ha hecho un generoso donativo a esta Institución, consistente en 100 pares de botas de lona, con destino al Hospital de la Cruz Roja de Leganés. Burgos 8 Julio de 1937.

### El último combate del frente de Guadarrama

"L' Echo de Paris" publica en uno de sus últimos números, una información muy interesante que traduce, aunque se refieren a un hecho que ha sido ya divulgado entre nuestro público, referente al combate aéreo que tuvo lugar en el frente de Guadarrama hace varios días.

El mando de la aviación republicana había pensado hacer una exhibición de su fuerza y de su potencialidad. Desde la gran ofensiva roja de Guadalajara no se recuerda una tan fuerte ofensiva aérea y un despliegue tan enorme de sus aviones. En este combate, más de cien aviones llenaban el aire con el estruendo de sus potentes motores.

Las fuerzas republicanas se dividían en tres grupos: los grandes bombarderos de bombardeo, los aviones de reconocimiento y los cazas, que a alturas imprecisables vigilaban la acción ofensiva de los grandes aparatos de bombardeo.

Peró pronto la acción de los aviones gubernamentales (como los sigus llamando la prensa francesa) se vio interrumpida por la llegada de nuestras escuadrillas de caza. Un encarnizado combate comenzó solo interrumpido por las cortas ráfagas de las ametralladoras aéreas. Dos cazas rojos cayeron al suelo con terrible estrépito. Mientras los cazas republicanos, poseídos de miedo, se escapaban a una gran velocidad hacia Alcañiz de Huesca, nuestras escuadrillas de caza se lanzaron sobre los grandes aparatos de bombardeo rojos, que no podían volar rápidamente. Tres enormes aparatos cayeron al suelo. Entonces los cazas rojos, un poco avergonzados de su huida, volvieron al lugar del combate, dispuestos a la lucha. Nuestras cazas se lanzaron violentamente sobre ellos y comenzó un combate durísimo, en el que las piruetas de los aviones se entrelazaban al mismo tiempo que cortas pero terribles ráfagas de ametralladora se sucedían unas a otras.

Durante más de media hora el combate permaneció en la misma forma. Pronto se impuso la valentía y el espíritu de nuestros aviadores, y uno tras otro seis nuevos aviones cayeron al suelo. Todos eran rojos. Nuevos aviones de caza nacional llegaban sin cesar, atacando constantemente a los rojos, que al ver el resultado del combate comenzaron a repliegarse hacia sus aeródromos, matrechos y repáridos. Comenzó entonces una terrible persecución de los aviones rojos por nuestros cazas y tres grandes aviones de bombardeo se vinieron abajo, alcanzados en su huida por las rápidas balas de nuestra ametralladora.

La durísima batalla aérea había terminado. En tres horas de combate, quinientos aviones rojos habían caído. Diez cazas y cinco de bombardeo. Y se cree que, además, otros cinco aviones rojos estaban peligrosamente tocados. Nuestros aviones volvieron a volar sobre nuestros soldados, que los vitoreaban, sin perder uno solo de ellos, volviendo hacia nuestras líneas con su zumbido peculiar y esta vez un poco orgullosos.

### La esposa del Caudillo, visita el Ayuntamiento

La señora del Generalísimo, que ayer por la tarde estuvo realizando diversas compras en distintos comercios de la ciudad, después de asistir esta mañana al funeral celebrado en el S. T. M. por el eterno descanso del alma del glorioso general Mola, hizo una visita particular a la Casa Consistorial, acompañada de doña María Gil Delgado, esposa del teniente coronel Moliner.

A la entrada del edificio fue recibida la egregia visitante por el alcalde de la ciudad, don Manuel de la Cuesta, y buena parte de los concejales que componen la Corporación municipal.

Con ellos visitó todas las dependencias municipales, donde recibió entusiasmadas muestras de consideración y afecto. Minuciosamente admiró todo cuanto

es digno de contemplar en una visita a la Casa Consistorial: el valioso libro de la Cofradía de Santiago, el sillón de los Jueces de Castilla; la vara de plata de los capitulares, la vara de Castilla; la medalla de la ciudad, etcétera etc.

Después de una media hora de estancia en el Ayuntamiento la ilustre dama abandonó la Casa Consistorial, siendo despedida por el alcalde y concejales, así como por el alto personal de la Corporación.

La esposa del Caudillo hizo grandes elogios de todo cuanto había visto, agradeciendo profundamente las cariñosas atenciones que para con ella se habían guardado por la Corporación que representa a la hidalga ciudad de Burgos.

### FRENTE DE SANTANDER

### El predominio de nuestra aviación

AGUILAR DE CAMPOO 7.—La nota saliente de los últimos días, en este frente, ha sido el manifiesto predominio de la aviación nacionalista.

Dueña absoluta del aire, ha recorrido la provincia de Santander sin que la aviación marxista hiciera acto de presencia. Algunos aviones rojos que, a mediados de Mayo, combatió en la imprudencia de volar, fueron abatidos inmediatamente por nuestros cazas.

Desde entonces, nuestra aviación se ha paseado triunfalmente por la ciudad de Santander y por toda la provincia, sembrando el pánico entre los milicianos y bombardeando eficazmente todos los objetivos militares.

Han quedado inutilizados por completo los campos de aviación enena de Orzaes y Alcedina. Ambos campos están llenos de hoyos profundos, que hacen totalmente imposible el aterrizaje y despegue de aviones.

Personas que presenciaron el bombardeo, afirman que fue un espectáculo imponente, y que a pesar de ser bombardeados tan sólo los objetivos militares, la población civil de Santander y Rejosa estaba consternada y

permaneció en los refugios durante todo el día.

Actualmente sólo existen en la provincia de Santander, dos campos de aterrizaje de escasa importancia, el de Arja y el de Nestares.

No creemos, sin embargo, que se decidan a elevarse los aparatos de que disponen los marxistas, si antes no tienen la seguridad absoluta de que no ha de hacer acto de presencia la aviación nacional.—LOGOS.

### Notas de la Alcaldía

Se han recibido en esta Alcaldía los siguientes donativos:

Doña Amalia Gutiérrez, 200 pesetas en metálico; para necesidades de esta Alcaldía; doña Sebastiáná Martínez, 150 pesetas a favor de la suscripción abierta por este Ayuntamiento para las fuerzas que luchan en los frentes; don Francisco de Miguel, una caja con 100 paquetes de chocolate, marca "El Capitán".

Cinturones de cuero PARA SEÑORA CASA VIRTO Duque de la Victoria, 21 Valladolid Publicidad Hernández, Valladolid

Contra todos los dolores. Cafiaspirina. BAYER LABORATORIOS

Tableros Contrachapados. Sucesor de Valdvielo y Compañía. Madrid y San Pablo. Teléfono 1129 BURGOS

### Anuncios económicos

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

**ARRIENDOS**  
VIA ROSA. Puebla Caramañá (Cortina). Alquilerse dos pisos, temporada o fijo, uno amueblado. Hermosas vistas marinas. Escribir: Apartado 182. VIGO.

ARRIENDO 38 fanegas terreno en Pedrosa Rio Urdel. Informes, Fernán González, 75, tercero, Burgos.

**AUTOMOVILES**  
COCHE Citroën u otra marca, de pocos caballos, compro para cliente. Palacios. Agencia Ford, Burgos.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA criado. Razón, Villarmer, Eduardo Santiago.  
SE NECESITA aprendiz de sastrero. Doña Jimena, 14.

CHICO de 15 o 16 años, se necesita, para mostrador. Bar Numancia.

SE NECESITA chico bien impuesto en la Cervecería Bar Club.

MUJERES prácticas en coser máquina, trabajo sencillo. Preferidas hayan trabajado en sombreros. Puebla, 38, bajo, taller.

PRECISASE mecanógrafa o mecanógrafo, experto práctica oficina. Isla, número 17.

SE NECESITA oficiales y medio oficiales de modista. San Juan, 72, primero.

MUCHACHA hace falta para todo. San Pablo, 38, segundo, derecha.

**HUESPEDES**  
OFRECENSE dos habitaciones soleadas, casa nueva, agua corriente, dormitorio derecho cocina. Informes, esta Administración.

SE ADMITE un huésped. Progreso, 4, primero, esquina al Tinte, Cecilio Blanco.

ALQUILO dormitorio, inmejorable calle céntrica. Razón, en esta Administración.

EN CASA particular, se cede habitación bien amueblada, con o sin derecho a cocina. Informes, en esta Administración.

FAMILIA desea piso amueblado. Escribir a esta Administración, número 7.

DESEO piso o habitaciones sin amueblar, con baño. Paloma, 50, segundo, derecha.

CEDESE habitación amueblada, derecho cocina, a matrimonio sin hijos. Fernán González, 37, duplicado, habitación, 7.

EN proximidades antigua Audiencia, de-seo piso pequeño, amueblado, o dos habitaciones derecho cocina, en casa sin niños. Escribir, esta Administración, número 5.

**PERDIDAS**  
PERDIDA reloj señora, en la noche del sábado, nueve y media, Espolón. Se gratificará espeditamente. Almirante Bonifaz, 7, segundo.

EXTRAVIDO bolso de señora con documento; se sona. Se gratificará resolución, en Fernán González, 19, tercero, o portería.

PERDIDA de unos lentes con funda de cuero. Se gratificará, San Lorenzo, número 34.

PERDIDA de una perra blanca y pinta la cabeza, Foxterrier, de pelo duro, que atiende por "Ney". Se gratificará a quien la entregue. Calle Sándela, Espolón.

PERDIDA una maleta con ropa, es de el "Liceo Zorrilla", señalada el número 37, líneas autos Arenas, Pedrosa del Príncipe, Villadiego, Salsón, Salas de los Infantes, Alaric Rey, Briviesca, Lejuna, por ser de un estudiante. Entreguese "Liceo Zorrilla", Hermanos Maristas, Burgos, onde se gratificará.

**TRASPASOS**  
SE TRASPASA carbonería, sitio cuadrado. Informes, San Francisco, número 6, segundo, derecha.

**VENTAS**  
VENDO dos novillas suizas, recién paridas, primer año, en Caméno (Briviesca). Angel Martínez, maestro albal.

SE VENDE una máquina segadora-aradora, seminueva. Para tratar, con Jto López, Villaciencio.

MODERNISIMO coche niño, inmovilizado estado, vendese. Cartuja, 19.

FRICCION CERELO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y da clase de dolores. Venta, Farmacia.

CASAS nueva construcción, con jardén, desde 1.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

PAGO BIEN. Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano D Barrio, Albuñiza.

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de luna. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

VENTA de una casa de nueva planta, con sótano, planta baja y piso y 64 metros cuadrados tapiados. Informes, en la misma, carretera antigua Santander, «La Campósa», de diez a doce y de tres a cinco.

VENDO granja agrícola y de recreo, dentro del casco población. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

ALFALFA VERDE: Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Granja Moliner.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

SE VENDE coche de niño, seminuevo. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN pinas y radios, un motor de gasolina de seis HP., en Fontioso, Ricardo López.

SE VENDE alfalfa verde, a 5 céntimos kilo, se sirve a domicilio. Jerónimo Arcos. Teléfono, 1.381.

**VARIOS**  
SUBASTA de muebles: Se celebrará el día 9 del corriente a las cuatro de la tarde, en las oficinas de la recaudación de Contribuciones, calle de Huerto del Rey, número 10. Detalles, en los edictos fijados al público en la tabla de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

POMADA CERELO, cura úlceras, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venata, Farmacias.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

### En Peña Ubiña, suena el "Cara al sol..."

Techumbres de paja, paredes de adobe, callejuelas empedradas, ya sin barro, que del lodo que las inundaba se libró esta primavera del Imperio. Sentido extremo de pobreza, porque esta Babia Baja no tiene más vida en los doce meses de un año, que la "tranquilla" del pastoreo que ocupa a sus habitantes en los días comprendidos entre Mayo y Septiembre. Mujeres de pañuelo y vestimenta negra, a las que el domingo en la iglesia, atentas al santo sacrificio de la misa, mientras el mocetón de la Falange avista por la espillera, a pocos metros de ella, el peligro que está más allá, se les escapa una lágrima porque piden a la Virgen que guarde con celo la salud y la vida de su rapaz que en otro frente vigila, arma al brazo, cara al enemigo, hasta que el nuevo sol haya llegado a su cenit.

Hacia el Norte, Puerto-Ventana, con sus celajes maravillosos de azul y negro, parece el gigante que ha de impedir la marcha de nuestra vanguardia; pero no logrará conseguirlo. No andan en él, ni en los hombres que cobija, el corazón ni el alma de los soldados de Franco. Por Occidente, el Puerto de la Mesa y la Babia Alta, abrigo de viandantes a quienes extenuaron los rigores del paso de Somiedo.

Tal es este Torrebarrío de las casas pobres, la vida humilde y el sentir arcaico, que durante ocho largos meses de hieyo y ventisca, oyó constante el eco que en sus montañas, repitió el "aturuxo" del gallego del parapeto, y el "uxuxu" del asturiano montañés que le lleva el enlace.

Vivia triste tu pastor, Torrebarrío; mas ya está alegre, porque el Ejército de España, con una bandera de Falange Española Tradicionalista de Lugo en la vanguardia, conquistó en la montaña un puerto para que sus ganados vivan; y para la España liberada, la posición más importante del frente sur de Asturias. Desde tus callejuelas, ves Peña Ubiña (cota 2.416 metros); nuestra Ubiña. Porque nosotros la conquistamos para el Imperio que nace, con la sangre de los mejores y el sacrificio de todos; Penascos grises de imponente presencia; mole enorme de roca que parece querer servir de escalón a los que allí dieron el primer paso hacia los luceros, con la ilusión de la España Una, Grande y Libre en el corazón y el "Arriba España!" en los labios trémulos por la agonía.

Del Oriente que nos señala tú, Peña Ubiña, llegaron un día los Magos que adoraron al Redentor del mundo. También ahora que eres nuestra, el oficial de guardia ve aparecer sobre ti el astro rey que nos da la luz, y al mismo tiempo la alegría de ver sobre tu cresta las dos banderas que te señalan por nuestra. Cuando el mar de nubes te envuelve como un anillo, los traidores, los cobardes rojos, que no saben como nosotros lo que es pasar a pecho descubierto, aprovechan esa bruma que te engalana como un nimbo, para arrojar sobre los hombres que tú acogiste con celo, la explosión de su metralla y de su plomo. Pero tú, siempre majestuosa, no cedés; porque en tres días, nuevos para ti, tuviste tiempo más que suficiente para aprender lo que vale un corazón de España y de la Falange. Sobre tu cimera imponente que divisa medio Asturias, suena ya: "Cara al sol con la camisa nueva..."

Rafael Sarandesses y Pérez Torrebarrío de Babia 1937.

### Diario de avisos

#### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Feliciano, Ricardo.

**CULTOS**  
SANTA CLARA.— Solemnes cultos en honor de San Antonio de Padua. Todos los días, a las ocho, se dirá una misa en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, a continuación se hará el ejercicio de la novena, terminándose con los gozos cantados del Santo y veneración de su reliquia.

**SANTUARIO DE SAN AMARO.**— Hasta el día 9 de Octubre, los Jueves, martes, jueves y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

#### MES DE JUNIO

**SAN LESMES.**— Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

**MERCED.**— Por la mañana, a las seis y veinté, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

#### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular reproduciendo la orden de la Secretaría general del jefe del Estado, centralizando los servicios de la Delegación de Prensa y Propaganda.

Diputación provincial.— Sesión del 26 de Mayo.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

#### Registro civil

##### DEFUNCIONES

Félix Berzosa Sánchez, de Aranda de Duero, 35 años, Hospital provincial. Toribio Montoya Ruiz, de Ubierna, 63 años, Hospital provincial. Saturnino Urbano Iglesias, de San Sebastián, 52 años, San Juan, 9.

##### NACIMIENTOS

Guadalupe Martín Minguet, María Bringas López.

#### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

##### BAROMETRO

A las siete de la mañana, 763.3.

A la una de la tarde, 761.8.

A las siete de la tarde, 758.4.

##### TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 24.8.

Mínima a la sombra, 12.9.

##### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, N-NE, 1.3.

A la una de la tarde, N, NW, 0.6.

A las siete de la tarde, E, NE, 5.3.

##### PLUVIOMETRO

Día 8, lluvia en milímetros, 4.0.

### Donativos entregados para la suscripción nacional de España

Ayuntamiento y vecinos de Los Ausines, 65 pesetas en metálico, producto de una colecta entre los vecinos de dicho pueblo; don Miguel Sáiz y Sáiz, 5 pesetas; doña Clotilde Martínez Gallo, dos sortijas, tres pares de pendientes de oro, dos sortijas, dos medallas, dos relojes, un par de hebillas, una cadena, todo ello de plata y cuatro monedas de plata antiguas.

Don A. Requejo Buenaga, de Vigo, 1-10-7 libras esterlinas en un cheque; alcalde de Peñaflor (Sevilla), 100.72 pesetas en metálico por giro postal número 809; don Martín del Campo, de Sotopalacios, en memoria de su hijo Anastasio, un anillo de oro, una hebillita, un gemelo, y una medalla, todo ello de plata; don Rafael Ibáñez de Aldecoa, comandante militar de Cogoludo, siete monedas, de oro de 25 pesetas; don Ricardo Barcenillas, 50 pesetas en metálico; don Félix Palacios, de Ceuta, 1.325.39 pesetas, abonadas en la cuenta corriente de Suscripción Nacional, por el Comité de Moneda, producto de 3.376.80 francos franceses.

Doña Pilar Vinueles Carpiñero, una pulsera y una moneda de oro de 25 pesetas en dije; los empleados de la fábrica de materiales de construcción de don José Tomás Moliner, 53.10 pesetas en metálico, importe de una hofa extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana; don Martín Avila, 2.000 pesetas en metálico; señor cura párroco de Herrera de Valdecañas, un par de hebillas y 5 pesetas en metálico, y don Francisco Escrivano, párroco de Guadilla de Villanar, en nombre de la Junta de subsidio de dicho pueblo, 15 pesetas en metálico.

#### CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

#### Avisados y licores finos

Aguardientes de orujo vormalths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinogres puros Mariano del Berrio SANTANDER, 36

## En Cataluña se están produciendo nuevos y graves sucesos.--Está cortada la comunicación con Madrid y los anarquistas han asaltado la emisora Radio Associació

### FUNERALES POR MOLA EN SEVILLA

SEVILLA.— En la Catedral se celebraron solemnemente funerales por el alma del glorioso general jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola. Frente al altar mayor, había sido colocado un severo catafalco.

Presidieron el general jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, el cardenal Ilundain, los gobernadores militar y civil y las demás autoridades y asistieron representaciones de todos los organismos oficiales y millares de fieles que llenaban el amplio templo.

Fue cantada la misa de Perossi y luego el Responsio que entonó el cardenal Ilundain.

La población apareció con colgaduras, en cuyo centro se veían crespones negros, en los edificios públicos ondearon las banderas a media asta y el comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Al terminar el funeral, el genio se trasladó a Capitanía General para firmar en los pliegos allí colocados al efecto.

### JURA DE LA BANDERA POR LOS NUEVOS CADETES

SEVILLA.— En la Plaza de España se celebró con gran solemnidad, el acto de jurar la bandera los nuevos cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Asistieron al acto, representando al general Queipo de Llano, el coronel Cuesta, y representando al cardenal Ilundain, el canónigo don Laureano Tover. También asistieron las autoridades militares y civiles.

El capitán instructor de los cadetes, pronunció una vibrante y patriótica arenga, exhortándoles al cumplimiento del deber.

La banda de música del Requeté interpretó el Himno nacional y también los de Falange y Requeté.

El acto terminó con un brillante desfile, durante el cual el numeroso público vitoreó a las fuerzas.

Se dieron muchos vivas a España, a Franco, al Ejército, a las Milicias nacionales, al glorioso general Mola y al general Queipo de Llano.

El acto resultó muy solemne.

### LARGO CABALLERO IRÁ EN BREVE A MEXICO

SALAMANCA.— Se sabe de manera cierta que Largo Caballero saldrá próximamente para Méjico, donde ha de adquirir una propiedad de lujo. Sus agentes de París han recibido la orden de mandar a Méjico todas las joyas, cuadros, tapices y objetos de arte, que tienen en su poder.

### DURANTE EL MES DE MAYO SE HAN PASADO A NUESTRAS FILAS 1.208 MILICIANOS

SALAMANCA.— Durante el mes de Mayo se han pasado a las líneas nacionales mil doscientos ochenta y ocho milicianos, de los que setecientos noventa y cinco lo hicieron con armamento y municiones.

### BILBAO HACE UN LLAMAMIENTO AN-GUSTIOSO A CATALUÑA

SALAMANCA.— Todas las emisoras vascas han radiado una alabación en catalán dirigida a los combatientes catalanes.

Toda clase de recomendaciones se hicieron para que los catalanes emprendan una ofensiva inmediata en el frente de Aragón.

La libertad de Euzkadi—decían— es la libertad de Cataluña. Si cayera Bilbao, que no caerá, porque no hay más que heroísmo en las trincheras, caería Cataluña igualmente.

Los actos en cines y teatros no son eficaces en esta guerra y si se continúa por ese camino, los fascistas entrarán en Bilbao. En cuanto se pierda Bilbao se pierde Barcelona. Para evitarlo es por lo que Euzkadi necesita la ayuda de todos los pueblos de España, porque el peligro, a pesar de haber muerto Mola, no ha cesado. Y aunque están muy bien los homenajes a Euzkadi en Barcelona hubiera sido mucho mejor un homenaje en el frente, rompiendo las líneas enemigas y obligando a los fascistas a retirar fuerzas del Norte para tatar la brecha que debíamos haber abierto.

Los marxistas rojos ocultan que todo intento para abrir esa brecha ha tenido para ellos rotundos y sangrientos fracasos.

### SE AGRAVA LA SITUACION EN CATALUÑA

ROMA 7.—Nuevos y graves sucesos se han producido estos días en algunas ciudades catalanas, especialmente en Barcelona, donde los anarquistas continúan patrullando las calles y muestran su hostilidad a las fuerzas de Valencia desde sus carros de asalto, que no han abandonado desde el pasado mes, en que se hicieron cargo de ellos.

El barrio de Hospitaler continúa en poder de los «revoltosos». Se sabe también que desde Barcelona es imposible la comunicación telefónica con Madrid, donde los anarquistas siguen ganando terreno.

La situación de Barcelona se agrava por la incompatibilidad que existe entre Pozas y Companys. En el día de hoy fue asaltada por los anarquistas, la emisora Radio Associació.

### EL INSPECTOR GENERAL DE POLICIA DE BARCELONA, ES HERIDO DE GRAVEDAD

BARCELONA.— Cuando se encontraba parado delante del edificio de la Telefónica el inspector general de Policía de Barcelona, José Bordés Villahorta, recibió inopinadamente una descarga de arma corta. Bordés cayó al suelo herido mortalmente. Los agresores, que eran cuatro, desaparecieron tranquilamente, sin que nadie les molestase.

El herido, en estado desesperado, fue trasladado a la quinta de salud «La Alianza», donde entró en período agónico.

### PESAME DE LOS REPRESENTANTES DIPLOMATICOS DE FRANCIA E INGLATERRA

SAN JUAN DE LUZ.— Por conducto autorizado se sabe que los representantes diplomáticos de Francia e Inglaterra, cerca del Gobierno de Valencia, han enviado al Generalísimo Franco telegramas de condolencia por la muerte del general Mola. Esta actitud ha causado excelente impresión en los círculos diplomáticos.

### LAS MANIOBRAS NAVALES EN ITALIA

NAPOLIS.— A las ocho horas de ayer mañana, a fin de presenciar las maniobras navales, llegó pilotando un potente hidroavión, el jefe del Gobierno, señor Mussolini, con el Conde de Ciano, los ministros Alfieri y Starace, y los subsecretarios de los ministerios de la Guerra, Marina y Aeronáutica, que amaron a un costado del barco almirante «Duque de Aosta».

Los viajeros fueron recibidos por el mariscal Badoglio y el séquito del ministro de la Guerra alemán. A las ocho y media, llegó a Gaeta, también en avión, el mariscal Von Blomberg, a quien saludó el Duce, pasando ambos a revisar a las fuerzas que se encontraban a bordo.

A las nueve, pasaron en formación de revista ante el «Duque de Aosta», y diez unidades más de mando, sesenta unidades de superficie y otras sesenta submarinas. A una señal del barco, que enarbolaba el pabellón almirante, se disolvieron las formaciones para marchar cada unidad a su puesto, pa-

ra dar comienzo por la tarde a sus puestas tácticas.

La batalla naval comenzó a las trece horas para terminar a las diecisiete. Ha sido un espectáculo grandioso que ha podido ser contemplado desde la costa por muchos millares de personas.

Terminados los ejercicios, comenzaron a tocar todas las sirenas de los barcos para anunciar la marcha del Duce y del mariscal Von Blomberg. Efectivamente, a las 17,10 horas, el jefe del Gobierno, a bordo de su hidroavión, y acompañado por sesenta y seis aparatos más, elevó el vuelo y se dirigió a Roma. El ministro alemán marchó a Nápoles en una motonave.

Von Blomberg, después de pasar revista a la compañía que le rendía honores, tuvo que asomarse al balcón del hotel en que se hospedaba para corresponder a las manifestaciones del pueblo que vitoreaba insistentemente a Hitler y a Alemania.

A las 19,50 marchó a Palermo a bordo del «Aurora», acompañado de su hija y del séquito.

### LA VISITA DE VON BLOMBERG, TERMINADA

BERLIN.— Después de las maniobras celebradas en Gaeta, ha sido dada por terminada la visita oficial a Italia del mariscal von Blomberg.

### EL ASPECTO DE LA COLABORACION MILITAR ITALO-ALEMANA

ROMA.— Con referencia a la visita oficial del ministro de la Guerra del Reich, Mariscal von Blomberg, a Italia, se declara en los círculos políticos autorizados, que no ha sido, ni será firmada una alianza militar.

Sin embargo, el Mariscal von Blomberg ha conferenciado muchas veces con el Mariscal Badoglio, jefe del Estado Mayor general. Por tanto, dado el espíritu del jefe Berlin-Roma, si la colaboración militar italo-alemana es menos que una alianza, es más que un simple acuerdo de Estados Mayores.

Lo que la distingue de una alianza propiamente dicha, es que no prevé ningún compromiso automático y que la colaboración militar depende enteramente de la oportunidad política. El Mariscal von Blomberg, ha estudiado con sus colegas italianos los diferentes aspectos de la campaña de España.

### FALLECE OTRO MARINO

BERLIN.— Hoy falleció otro marino del «Deutschland». Con éste son ya treinta los muertos alemanes a cargo de los bolcheviques de Valencia.

### MANIFESTACIONES PATRIOTICAS EN PORTUGAL

LISBOA.— Ha producido gran indignación la noticia circulada por la agencia Reuter, según la cual había estallado en Portugal una terrible revolución simpatizante con los marxistas españoles.

Apesados conocidos los despachos telefónicos de la Reuter, el pueblo organizó grandes manifestaciones en todas las ciudades portuguesas, para protestar de la falsedad y testimoniar su adhesión al general Carmona y al Gabinete de Oliveira Salazar.

En todas partes las fuerzas armadas de los legionarios anticomunistas, salieron a las calles, en donde fueron entusiastamente aclamadas.

En esta capital los manifestantes se dirigieron a la Presidencia, desde cuyos balcones el jefe del Gobierno salió, para saludar a la muchedumbre.

### AGITACIONES COMUNISTAS EN ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.— Se ha notado en Estados Unidos la presencia de delegados especiales del Komintern, que se disponen a actuar intensamente cerca de las agrupaciones obreras, para provocar huelgas y disturbios, que alteren la economía del país.

En la mañana del sábado, en San Francisco, se produjo una huelga de tipo marxista, en la que tomaron parte seiscientos obreros que quisieron imponerse por la fuerza a los demás operarios de una fábrica, que para guardarla de las iras de los revoltosos estaba acordonado por fuerzas de policía.

Como los huelguistas se obstinaban en no dejar trabajar a sus compañeros, la fuerza pública disolvió los grupos por medio de bombas lacrimógenas.

### LA RESPUESTA DE BERLIN A LAS PROPOSICIONES DE LONDRES

BERLIN.— Alemania ha remitido a Londres su respuesta a las proposiciones del Gobierno británico. Está condensada en los tres puntos siguientes:

1.º La constitución de zonas de seguridad para los navíos que participan en el control, es aprobada por Berlín, sin reservas.

2.º La garantía a dar por las dos partes en presencia en la guerra civil española, es decir, por el general Franco y el Gobierno de Valencia, parece no producir más que dificultades de forma.

3.º En la tercera cuestión la de la seguridad absoluta de los buques que participan en el control, es donde surgen las dificultades.

Parece que en Berlín no se estima suficiente la proposición de conjunta de los comandantes de las cuatro flotas, pues se perdería tiempo y no permitiría responder inmediatamente a una agre-

sión eventual. En opinión de Berlín, es al comandante de cada barco a quien incumben tomar las medidas de defensa que estime necesarias.

Se va aún más lejos. Se dice que en casos como el del «Deutschland», los comandantes de las flotas puedan tomar por sí mismos represalias contra las violaciones del derecho internacional.

### LA CONTESTACION DE ITALIA ES ANALOGA A LA ALEMANA

ROMA.— El conde Ciano ha comunicado a sir Eric Drummond, la respuesta italiana a las proposiciones británicas relativas al control naval en España.

Italia acepta, en principio, esas proposiciones, pero pone en evidencia que no conciernen más que a las cuatro potencias: Francia, Italia, Alemania e Inglaterra.

Lo mismo que Berlín, pide Roma, que se reconozca a la potencia eventualmente atacada, el derecho de tomar por sí misma y directamente las medidas oportunas, sin consultar con las otras tres potencias.

### EL ARCHIDUQUE OTTO DE HABSBURGO EN EL FRENTE VASCO

PARIS.— Dice de San Sebastián, que el pretendiente al trono de Austria, archiduque Otto de Habsburgo, llegó hace días a San Sebastián, donde se alojó en uno de los principales hoteles, con el nombre de duque de Bar.

El archiduque Otto ha visitado el frente de Vizcaya, departiendo amistosamente con los voluntarios carlistas.

### OTRA CONSPIRACION EN RUSIA.— ROSENBERG, DETENIDO

BERLIN.— Según noticias de Varsovia se ha descubierto en Rusia otra conspiración contra Stalin.

El mariscal Ton-Katchevsky ha sido detenido.

Parece que el objeto de la conspiración era provocar una revolución en el Kremlin y derribar, no sólo a Stalin, sino al mismo régimen soviético. El complot tenía ramificaciones en los distritos del Volga, del Cáucaso y del Extremo Oriente.

Han sido también detenidos M. Krestinski, exembajador en Berlín, comisionado de asuntos exteriores, M. Arakhan, recientemente destituido de su cargo de embajador de Turquía, y A. Rosenberg, que fue últimamente representante de los soviets, en el Gobierno rojo de Valencia.

### COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto si un buen reloj GREDILLA Véales en su exposición Plaza Mayor. 58.—Burgos

### Burgos hace 30 años

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 4 de Junio de 1907

Ha tomado posesión del cargo de catedrático de Latín de este Instituto, don Venancio García de Diego.

Días pasados tuvo la desgracia de verse de una ventana de cuatro metros de altura, el vecino de Santa María Riva, don Tiburcio Gómez Sáez, de 64 años, cuscándose la muerte.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 5 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 6 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 7 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 8 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

## La victoria de Franco, interesa al mundo--dice el duce

LO QUE SE DICE DE LAS AMBICIONES DE ITALIA A LAS BALEARES O AL MEDITERRANEO OCCIDENTAL, ES, SENCILLAMENTE, UNA MENTIRA

La prensa norteamericana lo publica con honores de acontecimiento histórico. Suceso de política internacional que merece las más destacadas titulares y los más extensos comentarios.

El escritor William Phillips Simm, enviado especial del Sindicato periodístico «Scripps Howard», ha sido recibido por el Duce. Las declaraciones de Mussolini, tienen una importancia insuperable, y para nosotros un doble interés; el que se deduce de su estimación del porvenir de Europa, y el que se desprende de la apreciación sobre el problema de España.

Abiertamente, con gesto seguramente inexplicable, al pseudo pacifismo ginebrino, el Duce afirma rotundamente: «Italia desea la paz, ni ahora ni en mucho tiempo, tiene necesidad de nada más que lo que posee».

Europa está en vísperas de una crisis, cuya gravedad no tendría precedentes. A ella llegará irremisiblemente, si no encuentra medios eficaces con que poner un freno al crecimiento de los armamentos.

Crisis que podrá seguir una de estas dos direcciones: política—es decir, guerrera—o económica. Catastrofe, en definitiva, cuyo remedio ha de ser inmediato, si no se quiere que sea tardío.

No hablo—puntualiza el Duce—de desarme, que en este momento es imposible. Ni tampoco de reducción de los armamentos actuales, porque la situación ha llegado a un punto en que esto es fuera del problema. Hablo de una limitación en el porvenir. Porvenir—añade—no quiere decir un periodo largo, lejano, sino un porvenir próximo.

No hace mucho, el presidente Roosevelt, alzaba su voz, en tono polémico, denunciando el curso vertiginoso del armamento europeo. Se elevaba al hacerlo, en el apartamento norteamericano de los asuntos del viejo continente, que cuida de mostrar en la ausencia de la Asamblea ginebrina. Directamente le sale al paso la palabra del Duce. Cree, dice, que si el presidente Roosevelt quisiese tomar la iniciativa de convocar una conferencia para la limitación de los armamentos en un porvenir próximo, este gesto tendría seguramente un éxito rotundo.

Mussolini piensa en la paz de Europa. No cree preciso que todas las naciones concurren a él: Italia, Francia, Gran Bretaña, Alemania y Polonia.

Habla luego de la actitud italiana frente a nuestra guerra. Con la misma claridad y firmeza.

Por lo que hace a las ambiciones de Italia respecto a España, a las Baleares o al Mediterráneo Occidental, todo ello es, sencillamente, una mentira. Italia no tiene semejantes ambiciones. Italia se opone decididamente a que el bolchevismo ponga el pie en España o en el Mediterráneo, porque el bolchevismo es la más grave amenaza contra Europa.

Y con lógica aplastante, concluye: Por esta razón, Italia cree que la victoria del general Franco, no sólo interesa a ella, sino a Francia, a Gran Bretaña, a Europa toda, a los Estados Unidos, al Mundo.

Es explicable las declaraciones del Duce hayan causado en Norteamérica honda impresión. Nunca se oía una voz más clara, más sincera, más justa en la apreciación de la realidad europea. Ha abierto muchos ojos y ha cerrado muchas bocas al criterio norteamericano anti-imperialista y anti-fascista.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 8 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al domingo 9 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 10 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 11 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

Se ha hecho cargo interinamente del gobierno militar de esta plaza y del despacho de la capitania general y subinspección de la región, el general de brigada don Rafael Clavijo, durante la ausencia del división don Eduardo Loas.

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 12 de Junio de 1907

Mañana, a las diez y media, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de las Religiosas, el presbítero don José Soto Irujo.

Sará padrino eclesiástico el muy ilustre señor don Prudencio Melo Alcalde, amigo rectoral y padrinos seculares don Gregorio San José Ojeda y su esposa doña Asunción Irujo.

## Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de solicitudes, a la S. A. «La Energía», de Mieres.

Idem. idem., a la S. A. «Cataluña de Gas y Electricidad».

Idem. idem., a la S. en C. «Hijos de Luca de Tena».

Idem. idem., a la S. A. «Electra Atlántica».

Idem. idem., a la Compañía mercantil «Viuda de A. Fernández e Hijos».

Instalando en San Sebastián una Comisión Gestora del Banco Central S. A.

Creando el Comité Sindical del Yute. Disponiendo la sindicación obligatoria de los fabricantes que se mencionan.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo a los ingenieros agrónomos y perito agrícola que se citan, y separar definitivamente del servicio, al perito agrícola don Manuel Molinero.

Separado definitivamente del servicio, al capataz forestal Jesús Padilla Lorenzo.

Idem. idem., al interventor del Estado en ferrocarriles, don Julio Avelló Suárez.

Idem. idem., al auxiliar tercero de Obras Públicas, don Eladio Fernández Oliver.

Idem. idem., a los funcionarios de Correos, don Servando Aguilera García y don Miguel Jiménez Jiménez.

Idem. idem., del peón-conservador del puerto de Sangenjo, don Manuel González Rey.

Nombrado presidente-secretario suplente de la Junta de Detasas de la provincia de León, a don Federico Cubillo Valdés.

Idem. presidente-secretario de la de Huelva, a don Eduardo Bañares Sáiz y suplente a don Nicolás Martín Yuar.

Designando para ocupar la plaza de ingeniero director del Canal Imperial de Aragón, a don Francisco Javier Mutuberria Castiella.

Disponiendo quede agregado a los servicios hidráulicos del Guadalquivir, el ayudante de Obras Públicas, don Jesús María Mateos Raposo.

Rectificando la de 25 de Mayo en el sentido de que los nombres de los funcionarios de Correos, separados son: Andrés Fernández Heredero y Pablo Martín Alfonso, en lugar de Andrés Fernández Herrero y Pablo Martín Alonso.

Burgos 31 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

## Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS  
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5  
(antigua Casa de Correos)

BURGOS  
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS  
Compra y venta de valores.

GIROS.—PAGOS DE CUPONES  
Compra y venta de monedas de ORO

Canjes  
Renovaciones de cupones  
Conversiones  
Suscripciones a empréstitos  
Cambio de billetes extranjeros  
Depósito de valores  
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

## Casa Manguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules y kaki's. Petos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color.

GRANDES SUETIDOS

## Hojas de afeitar

Domingo de Pablo  
Plaza Mayor, 50  
Burgos

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO  
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta sanación de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro